

Экономика, транспорт, технологии и человеческий капитал – стратегические направления узбекско-пакистанского сотрудничества



Такое мнение высказал главный научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Умарбек Нуридинов, выступая на «круглом столе» на тему: «Узбекистан – Пакистан: налаживание связей между регионами и создание новых возможностей», который прошёл 23 января текущего года.

Мероприятие было организовано Международным институтом Центральной Азии совместно с Посольством Исламской Республики Пакистан в Узбекистане. В его работе приняли участие представители государственных органов, ведущих аналитических центров, научно-исследовательских и образовательных учреждений двух стран.

В ходе «круглого стола» особое внимание было уделено обсуждению актуальных вопросов узбекско-пакистанского взаимодействия, а также перспективных направлений кооперации в торгово-экономической, транспортной, энергетической и культурно-гуманитарных сферах.

Как отметил представитель ИСМИ, «международная среда переживает период глубинных трансформаций, характеризующихся ростом глобальной неопределенности, фрагментацией цепочек поставок, усилением протекционизма и санкционных режимов, а также нарастанием климатических и ресурсных вызовов, которые формируют принципиально новую геоэкономическую реальность».

В этих условиях, по его словам, для развивающихся государств ключевыми факторами конкурентоспособности становятся качество экономического роста, диверсификация, устойчивость к внешним шокам и способность интегрироваться в новые региональные и межрегиональные экономические конфигурации.

В данном контексте эксперт особо подчеркнул актуальность формирования единого регионального экономического пространства и выстраивания устойчивых моделей взаимовыгодного партнёрства.

Констатировалось, что Узбекистан и Пакистан расположены в едином геоэкономическом пространстве Центральной и Южной Азии и располагают существенным экономическим, сырьевым, транзитным и человеческим потенциалом.

Вместе с тем, как сообщил У.Нуридинов, «обе страны сталкиваются со схожими структурными вызовами, включая зависимость от сырьевых и полуфабрикатных экспортных моделей, технологический разрыв, необходимость диверсификации экономики и рост давления на рынок труда».

По его убеждению, именно общность данных вызовов в сочетании с имеющимися геостратегическими преимуществами объективно диктует необходимость консолидации потенциала и углубления экономического взаимодействия.

В этой связи эксперт выделил ряд взаимосвязанных стратегических направлений сотрудничества.

Во-первых, в условиях роста логистических издержек и нестабильности традиционных маршрутов транспортная взаимосвязанность приобретает ключевое значение как фактор диверсификации внешнеэкономических связей. В данном контексте была подчёркнута необходимость активизации совместных усилий по развитию транспортно-логистических коридоров как базового элемента экономической безопасности и внешнеэкономической устойчивости.

Во-вторых, экономическое сотрудничество должно быть ориентировано не только на наращивание объёмов товарооборота, но и на формирование совместных цепочек добавленной стоимости.

В качестве приоритетных направлений были обозначены сельское хозяйство и агропромышленный комплекс, текстильная и пищевая промышленность, горнодобывающий сектор, производство строительных материалов, фармацевтика, а также банковско-финансовая сфера. Отмечалась важность реализации совместных индустриальных проектов с высокой добавленной стоимостью, создания агрокластеров и индустриальных парков, а также внедрения современных технологических решений.

В-третьих, в условиях глобальной конкуренции за технологии стратегическое значение приобретает сотрудничество в сфере информационных технологий.

Констатировалось, что обе страны располагают значительным человеческим капиталом, формируемым прежде всего за счёт молодого населения, активно осваивающего цифровые компетенции. В этой связи подчёркивалась целесообразность реализации совместных проектов в области программного обеспечения, цифровых платформ, электронной коммерции и инновационных сервисов.

В-четвёртых, демографическая структура Узбекистана и Пакистана формирует значительный потенциал для углубления взаимодействия в сфере образования, подготовки и переподготовки кадров. «В стратегической перспективе это способствует формированию устойчивой кадровой базы для промышленной и технологической кооперации, усиливает взаимозависимость экономик и создаёт предпосылки для долгосрочного роста их конкурентоспособности», - утверждает представитель ИСМИ.

В завершении У.Нуридинов отметил, что «углубление сотрудничества в сферах экономики, технологий и человеческого капитала отвечает долгосрочным интересам Узбекистана и Пакистана и соответствует текущей глобальной конъюнктуре». По его словам, такое взаимодействие позволяет раскрыть незадействованный потенциал, повысить устойчивость национальных экономик, а также формирует взаимную заинтересованность в стабильности, предсказуемости и

устойчивом развитии региональной среды.

